

**Учусь быть гражданином: библиотека им. Д.А. Фурманова –
основной наставник клуба «Молодой избиратель»**

*Исаева Ирина Рафаиловна,
зав. отделом обслуживания*

*Центральной районной библиотеки им. Д.А. Фурманова
МКУК «Централизованная библиотечная система»
Ленинского района г. Нижнего Новгорода*

Одной из характеристик нашего времени является то, что сегодняшняя молодежная политика ориентирована на электоральные циклы, т.е. на то, как отреагирует молодежь на очередные выборы. В свете принятого закона «О молодежной политике» (Федеральный закон от 30 декабря 2020 г. № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации») государство ставит библиотекам новую задачу – стать неким социальным лифтом для наиболее активных молодых граждан страны, для их гражданских инициатив, помочь консолидировать электоральный потенциал ранее созданных во многих регионах клубов молодого избирателя.

Для обеспечения комплексного подхода к вопросам гражданско-правового просвещения молодежи в дополнение методам библиотечной работы в ЦРБ им. Д.А. Фурманова работает клуб «Молодой избиратель». Задачи деятельности Клуба включают в себя три направления:

- повышение гражданско-правовой культуры избирателей, воспитание политической культуры, гражданской зрелости, ответственности и самостоятельного мышления;
- воспитание в подрастающем поколении чувства патриотизма через сопричастность к истории и традициям своей Родины, своего государства, деятельной любви к Отечеству;
- правовое образование молодых граждан нашей страны, ориентированное на знание и компетентность в области реализации своих прав и свобод.

Членами клуба «Молодой избиратель» являются старшеклассники и студенты образовательных учреждений района. Не реже одного раза в квартал проводится заседание клуба, которое включает в себя встречи с интересными людьми, деловые игры, викторины, тренинги. Ежегодно в ЦРБ им. Д.А. Фурманова проводится районная командная игра «Выборы», посвященная различным нюансам избирательного права.

Работа клуба ведется под девизом: «Активное отношение к Выборам – активное отношение к жизни». Миссия клуба «Молодой избиратель» заключается в развитии навыков защиты своих прав, гражданской и политической активности, формировании гражданской позиции у молодежи, повышении правовой и общей культуры студентов высших и средних профессиональных образовательных учреждений и старшеклассников школ Ленинского района г. Нижнего Новгорода. Главной особенностью клуба является сочетание образовательного, информационного и практического компонентов, что позволяет наиболее эффективно достигать цели его деятельности.

С момента создания клуба «Молодой избиратель» в 2009 г. и весь период его существования Центральная библиотека Ленинского района выступала в роли наставника для молодых взрослых в вопросах накопления опыта общения, ведения споров и дискуссий, отстаивания своей позиции. Клуб использует в своей работе опыт библиотеки в проведении таких форм массовых мероприятий, которые учат молодых людей свободно общаться, вести диалог. В этом помогают встречи с людьми, имеющими за плечами огромный багаж интересных и жизненно-поучительных историй продвижения к своей мечте, к поставленной цели, не замыкающихся на каких-то сугубо личных интересах, а иллюстрирующих принцип «Поэтом можешь ты не быть, но гражданином быть обязан».

Поскольку мы библиотека, то все наши приглашенные гости так или иначе связаны с книгой – они дают стимул молодым людям повышать свой образовательный уровень, расширять свой кругозор через чтение.

На библиотечных мероприятиях мы стараемся расширить правовой кругозор молодежи. Круглые столы, деловые игры, викторины, квесты, которые проводит библиотека, в игровой форме помогают молодым адаптироваться к «взрослой жизни», объективно оценивать ситуацию, выражать свою точку зрения, учитывать голос каждого, находить решение, становиться лидером при равных возможностях.

Через Клуб «Молодой избиратель» библиотека привлекает внимание молодежи к событиям и датам государственной важности, воспитывает в них патриотический дух. В периоды избирательных кампаний библиотека организует консультационный пункт «Единый День голосования», привлекая к работе активистов клуба. Здесь размещаются плакаты, буклеты, информационные издания избирательной комиссии Нижегородской области, памятки избирателям, голосующим впервые. Сотрудники библиотеки, имеющие опыт работы на избирательных участках, и юные активисты клуба консультируют граждан о местонахождении их избирательного участка или ближайшего избирательного участка по месту их пребывания на день выборов. Такая совместная волонтерская деятельность помогает развитию социальных навыков и гражданской ответственности у молодых и будущих избирателей. А их деятельность привлекает внимание к теме и их сверстников, и других посетителей библиотеки.

В преддверии Единого голосования активисты клуба проводят уличные акции-рейды для информирования о предстоящем дне голосования как для своих ровесников («Узнай о Выборах, стань членом клуба «Молодой избиратель»!), так и для всего населения района («Объединяя россиян: Единый День Голосования 2023»). Эти акции, проведенные совместно с библиотекой, учат молодых активистов на деле выражать свою гражданскую позицию, уметь убеждать и доносить информацию до собеседника.

В рамках Дня молодого избирателя проходят деловые игры и практикумы. Создавая различные ситуации из опыта работы избирательного участка, закрепляя полученные знания, мы готовим ребят к их первому посещению избирательного участка, первым в их жизни выборам. Деятельность библиотеки-наставника в воспитании гражданского мировоззрения будущих избирателей дает свои результаты. Активная молодежь Ленинского района представляет интересы района и в Городском школьном парламенте и в Молодежном парламенте Законодательного Собрания Нижегородской области. Один из первых членов клуба «Молодой избиратель» Артем Рогов выиграл выборы на пост председателя Городского школьного парламента. В составе нижегородской делегации его участники и члены студенческого совета посетили город-побратим Филадельфию (США) в рамках проекта по обмену опытом ученического самоуправления. С тех пор деятельность клуба «Молодой избиратель» не раз была высоко оценена дипломами конкурсов и отмечена благодарственными письмами администрации и учебных заведений Ленинского района г. Нижнего Новгорода.

В декабре 2022 г. наш клуб пригласили стать участниками круглого стола «Формирование электорального выбора избирателей», организованного избирательной комиссией Нижегородской области совместно с ВГТРК «Нижний Новгород» и Российским Фондом Свободных Выборов. В формате живой дискуссии обсуждались вопросы развития электоральной культуры и правового просвещения молодых избирателей. Члены клуба «Молодой избиратель» Егор Романов и Анастасия Носарева, студенты СПО ИЭП ННГУ им. Н.И. Лобачевского, рассказали об опыте клуба в проведении деловых игр для получения практических знаний и навыков об избирательном праве. Для них это был важный опыт публичного выступления и ведения дискуссии.

Кроме того, ребята, активно работающие в своем районе, увидели интерес к своей работе со стороны сверстников, обрели единомышленников.

В июле 2023 г. по приглашению молодежной избирательной комиссии Нижегородской области мы приняли участие в первом заседании Межрегионального клуба молодых избирателей, организованном Российским фондом свободных выборов. С официальным докладом от клуба выступила Надежда Огородникова, студентка Мининского университета. Она рассказала, как благодаря клубу менялось ее мировоззрение, ее отношение к выборам, и в целом ее электоральная активность.

12-13 декабря 2023 г. в Нижнем Новгороде проходил Молодежный образовательный Форум, посвященный 30-летию избирательной системы Российской Федерации. Мы благодарны молодежной избирательной комиссии Нижегородской области за приглашение. В этом году обновился состав клуба «Молодой избиратель». Его актив – это студенты 1 курса СПО ИЭП ННГУ им. Н.И. Лобачевского. Вместе с их педагогом, нашим помощником, организатором и подвижником для подобных инициатив, клуб приехал на Форум в полном составе, ветераны и молодежь – 29 студентов. Участникам Форума, а это около 300 студентов ведущих ВУЗов Нижнего Новгорода, было предложено провести этот день не в формате лекций, а в формате открытого диалога, задавать волнующие вопросы, быть активными, обзавестись новыми полезными знакомствами и больше общаться друг с другом. Такой старт, безусловно, задаст правильный вектор жизненного развития для каждого участника.

Бернард Шоу сказал: «Молодежь правит миром... когда состарится». А сейчас мы видим, как активно молодежь вовлечена в реализацию многих государственных программ во многом благодаря некоммерческим организациям, которые выполняют роль социальных лифтов для активной и инициативной молодежи. В данном случае наставничество ЦРБ им. Д.А. Фурманова в работе клуба «Молодой избиратель» и стало таким социальным лифтом для молодых и активных граждан через участие в молодежных форумах, знакомство с лидерами таких молодежных движений, как «Молодая гвардия», «Волонтеры Победы», «Российские студенческие отряды», Российский фонд свободных выборов и его корпус добровольцев, молодежная избирательная комиссия Нижегородской области, Молодежный парламент. И вместе с тем мы направляем наши усилия на то, чтобы будущие лидеры активно противостояли асоциальным явлениям, проявляли уважение к законодательству и истории своей страны, к культурному и национальному разнообразию ее населения, содействовали формированию открытого гражданского общества и социальной гарантий для всех слоев населения.